

СТАНОВИЩЕ

От: Проф. д.ик.н. Димитър Веселинов Хаджиниколов, хабилитиран по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и Международни икономически отношения“ – редовен преподавател в катедра „МИО и бизнес“ на факултет „Международна икономика и политика в УНСС – София.

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и МИО“, публикуван в Д.В., бр. 99 от 17.12.2019 г.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международни икономически отношения и бизнес“ към факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС съгласно Решение на АС № 5/04.12.2019 г. Участвам в състава на журито по конкурса съгласно Заповед № 358 от 14.02.2020 г. на Зам.-ректора по НИД на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

Единствен участник в конкурса е доц. д-р Светлана Колева Александрова - Златанска. Тя е редовен преподавател в катедра „МИО и бизнес“, факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС. Кандидатката е завършила специалност „Планиране на народното стопанство“ в УНСС (тогава ВИИ „Карл Маркс“). През 1998 г. защитава дисертация на тема „Макроикономическа стабилизация и либерализация на външната търговия“ и получава образователната и научна степен „доктор“ (тогава „кандидат на науките“). Преминава през множество научни специализации в САЩ, Дания, Италия, Белгия и други страни, включително ползва едногодишна специализация по линия на Европейската комисия.

Доц. д-р Светлана Александрова – Златанска има богата професионална биография. В УНСС тя е редовен преподавател от 1995 г. През 2006 г. получава академичното звание „доцент“ по научна специалност „Световно стопанство и МИО“ Основната ѝ преподавателска дейност е в катедра „МИО и бизнес“. Преподавала е и в Нов български университет и в Института по аграрна икономика към Селскостопанска академия. Участвала е като ръководител и като член на екипа в множество университетски, национални и международни научни проекти. Сътрудничила е като консултант и като член на експертни работни групи с авторитетни международни организации като Световната банка, с български министерства и банки. През 2013 и 2015 г. ръководи Управляващия

орган у нас по Програмата за развитие на селските райони. Била е, също така, главен икономист в Института за пазарна икономика. Член е на Съвета на директорите на холдинг „Джерми България“ ЕАД.

Целият този богат опит говори за високата научна и професионална квалификация на доц. д-р Светлана Александрова – Златанска, за нейното умение да работи с хората, да решава успешно отговорни икономически и социални задачи.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

Доц. д-р Светлана Александрова – Златанска покрива необходимия минимален праг по всички групи от количествени показатели. Този извод се отнася както за националните минимални изисквания (ЗРАСРБ, Чл. 2б; ППЗРАСРБ, Чл. 1а и Приложение 1 към него), така и за допълнителните за УНСС изисквания (ЗРАСРБ, чл. 2б ал. 5). Кандидатката отчита за групи А-Е (национални минимални изисквания) 942 точки при минимален праг 550 т., което говори за 171% изпълнение или за преизпълнение от 71%. Подобна е картината и при допълнителните за УНСС изисквания. Отчетеното изпълнение по тези групи от показатели е 813 т. при минимален праг 420 г. Изпълнението в този случай е 194%, т.е. имаме почти двойно изпълнение на изискванията. Общо и за двата раздела (национални и университетски минимални изисквания) е отчетено изпълнение от 1755 т. при минимален праг от 970 т., което показва, че като цяло изпълнението на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ от доц. д-р Светлана Александрова не само е факт, но имаме и значително преизпълнение.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

От протокол № 3 от заседанието на Съвета по хабилитация на УНСС, проведено на 13 ноември 2019 г. се вижда, че кандидатурата на доц. д-р Светлана Колева Александрова – Златанска за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО“, съответства на количествените и качествените изисквания, приети от Академичния съвет на УНСС. В същия протокол се казва, че Съветът по хабилитация дава положително становище за доц. Александрова-Златанска като кандидат в настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Доц. Александрова-Златанска има повече от 25 години преподавателски стаж в УНСС. Изпълнената учебна заетост за последните 5 учебни години е равна на 1541 часа (приравнена в упражнения за ОКС „Бакалавър“).

Доц. Александрова - Златанска успешно преподава както на български, така и на английски език. През периода след учебната 2010/2011 г. е водила лекции и упражнения по следните дисциплини: „Финансиране на бизнеса“ (бълг. и англ. език); „Международни финанси“ (бълг. и англ. език); „Фондови борси“ (бълг. и англ. език); „Модели за прогнозиране на финансовите пазари“ (бълг. език); „Методи и модели за прогнозиране на финансовите пазари“ (бълг. и англ. език); „Международни капиталови пазари“ (бълг. език); „Управление на проекти, финансирани от ЕС“ (бълг. език); „Финансиране на международната търговия“ (бълг. език); „Валутни пазари и фундаментален анализ“ (бълг. език); „Финансов мениджмънт в международния бизнес“ (бълг. език); „Икономическа психология на финансовите пазари“ (бълг. език); „Валутни опции – търговия и стратегии“ (бълг. език); „Финансови пазари и прогнозиране“ (англ. език).

Отзивите за доц. Светлана Александрова – Златанска като преподавател са много добри. Тя се ползва с уважението както на студентите, така и на колегите си от катедрата.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове

Списъкът с публикациите, който е представен от кандидатката, включва общо 22 заглавия. Сред тях има 2 монографии. Едната е представена като основен хабилитационен труд и е посветена на съвременните тенденции на развитие на глобалните финансови пазари с акцент върху еврозоната. Втората монография изследва икономическите въздействия, които климатичните промени оказват върху икономиката и инструментите за противодействие на тези промени. Списъкът с публикации включва, също така, 2 авторови глави в колективни монографии, 2 статии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (едната статия е под печат), 14 статии и доклади, публикувани в други научни издания, 1 студия и 1 университетски учебник. Значителна част от статиите са на английски език.

Представените от кандидатката публикации могат условно да се групират в следните научни направления:

- Развитие на финансовата система и на пазара на финансови активи на глобално, регионално (еврозона) и национално ниво (отделни страни). На тази тематика са посветени хабилитационният труд (320 стр.), участие в колективна монография и една статия.
- Въздействия на климатичните промени върху икономиката и механизми за финансиране на мерките за противодействие в тази област. Тук бихме могли да причислим втората монография (288 стр.), една студия и 3 статии.
- Финансови аспекти на Кохезионната политика на ЕС на национално, регионално и общинско ниво, с акцент върху финансовите мерки в подкрепа на селските райони, малкия и средния бизнес. С това направление можем да свържем едно участие в колективна монография, една студия, 13 статии и един учебник.

Прегледът на представените публикации показва, че доц. д-р Светлана Александрова – Златанска има достатъчна по обем научна продукция за изискванията на конкурса за професор на УНСС. Съдържанието на представените трудове отговаря на предвидената в конкурса научна специализация. Работите съдържат оригинални наблюдения и изводи, резултат от прилагането от автора на количествени и качествени методи на научен анализ.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите

По първото от посочените по-горе направления в изследователската дейност на доц. д-р Светлана Александрова – Златанска могат да се изтъкнат следните обобщени научни и научно-приложни приноси:

- Чрез прилагането на сериозен качествен анализ и на обоснован системен подход са направени теоретични изводи, които обогатяват методологическата рамка за изучаване на съвременните процеси в глобалната и европейската финансова система след кризата от 2008-2009 г.
- Формулирани са ценни прогнози и препоръки във връзка с развитието на нови сегменти на финансовите пазари, свързани с търгуването с криптовалути и с разпространяването на инструментите на ислямското финансиране, както и относно прилагането на колективните схеми за финансиране и методите за оценка на финансовия риск на конкретни финансови пазари – еврозона, САЩ, Китай.

Относно климатичните промени и мерките за противодействие, могат да се посочат следните приноси на кандидатката:

- На базата на количествен анализ и при използването на сравнителен подход, са формулирани изводи относно ефектите от прилагането на различни модели за оценка на икономическото въздействие от климатичните промени (модели за оптимизация и интегрирана оценка – DICE, RICE, модели за общо и частично равновесие, анализ „разходи-ползи“ и др.)
- Чрез оценка на различни финансови инструменти и застрахователни продукти, свързани с климатичните промени, са формулирани препоръки относно ролята на тези инструменти и продукти за изграждане на зелена архитектура и за еко-инвестиции.

Относно финансовите аспекти на Кохезионната политика на регионално и общинско ниво могат да се посочат като приноси:

- Разработването на модел за фискална стабилност на общините, особено в селските райони, който е предназначен да се използва за намаляване на отрицателните ефекти от кризисните финансови шокове и за по-ефикасно усвояване на европейските субсидии.

- Обогащаването на теорията на териториалната кохезия чрез по-нататъшно развитие на концепцията на териториалните инвестиции, като подход за децентрализация на използваните от европейските фондове финансови мерки.

7. Основни критични бележки и препоръки

Бих пожелал на доц. д-р Светлана Александрова – Златанска да успее да съсредоточи за в бъдеще усилията си именно в това научно направление, където тя се чувства най-уверена и може да постигне най-добри научни резултати.

8. Заключение

Въз основа на направените констатации за богатата и успешна научна и преподавателска дейност на кандидата, **предлагам доц. д-р Светлана Колева Александрова – Златанска за академичната длъжност „професор“ в УНСС по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Световна стопанство и международни икономически отношения“.**

30.03.2020 г./ София

Подпис:

OPINION

By: Prof. Dr. Ec. Sc. Dimitar Veselinov Hadzhinikolov, habilitated in professional field 3.8. "Economics", scientific specialty "World Economy and International Economic Relations" - full-time lecturer at the Department of International Economics and Politics at UNWE - Sofia.

Regarding: Competition for taking the academic position of Professor at UNWE in the Professional Field 3.8. "Economics", scientific specialty "World Economy and International Economic Relations", published in the State Gazette, issue 99 of 12.17.2019

1. Information about the competition

The competition was announced for the needs of the Department of “International Economic Relations and Business” of the Faculty of International Economics and Politics of UNWE according to Decision of the Academic Council no. 5 / 04.12.2019. I am member of the scientific jury for the competition in compliance with Order no. 358 of 14.02.2020 of the Vice - Rector for Research Activity of UNWE.

2. Brief information about the candidates in the competition

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova – Zlatanska is the only candidate in the competition. She is a full-time lecturer at the Department of International Relations and Business, Faculty of International Economics and Politics of the UNWE. The candidate graduated the specialty of National Economy Planning at the University of National and World Economy (then Higher Institute of Economics “Karl Marx”). In 1998, she defended her dissertation on the subject "Macroeconomic Stabilization and Liberalization of Foreign Trade" and received her doctoral degree (then "candidate of science"). She has passed numerous scientific specializations in the USA, Denmark, Italy, Belgium and other countries, including one year of specialization in the European Commission.

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova – Zlatanska has a rich professional biography. She has been a full-time lecturer at the UNWE since 1995. In 2006, she received the academic title of Associate Professor in the scientific specialty “World Economy and International Economic Relations”. Her main teaching activity is in the department of International Economic Relations. She has also been a lecturer at the New Bulgarian University and at the Institute of Agricultural Economics at the Agricultural Academy. She has participated as a leader and team member in numerous university, national and international research projects. She has collaborated as a consultant and as a member of expert working groups with reputable international organizations such as the World Bank, Bulgarian ministries and banks. In 2013 and 2015, she was at the head of the Managing Authority in Bulgaria under the Rural Development Program. She was also a chief economist at the Institute for Market Economics. She is a member of the Board of Directors of the holding Jeremie Bulgaria EAD.

All of this extensive experience speaks of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova - Zlatanska's high scientific and professional qualifications, her ability to work with people, to successfully handle responsible economic and social tasks.

3. Fulfillment of the requirements for taking the academic position

3.1. Fulfillment of the quantitative requirements

Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova – Zlatanska reaches the required minimum threshold for all groups of quantitative indicators. This conclusion applies both to the national minimum requirements (Act on Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, Art. 2b; the rules for application of the ADASRB, Art. 1a and Annex 1 thereto), and additional requirements for the UNWE (ADASRB, Art. 2b para. 5). The candidate scores for groups A-F (national minimum requirements) 942 points with a minimum threshold of 550 points, which indicates 171% fulfillment or 71% over-fulfillment. The situation is similar with the additional requirements for UNWE. The reported performance by these groups of indicators is 813 points with a minimum threshold of 420. The performance in this case is 194%, i.e. we have almost double performance of the requirements. For both sections (national and university minimum

requirements), a total of 1755 points was reported, with a minimum threshold of 970 points, indicating that in general, the fulfillment of the quantitative requirements for the occupation of the academic position of Professor by Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova is not only a fact, but we have a significant over-performance.

3.2. Fulfillment of the qualitative requirements

Report No. 3 of the meeting of the UNWE Council of Habilitation held on November 13, 2019 show that the application of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova - Zlatanska for participation in a competition for the occupation of the academic position of Professor in professional direction 3.8. Economics, scientific specialty "World Economy and International Economic Relations", corresponds to the quantitative and qualitative requirements adopted by the Academic Council of UNWE. The same report states that the Habilitation Council gives a positive opinion on Assoc. Prof. Aleksandrova-Zlatanska as a candidate in the current competition for the academic position of "Professor" at the UNWE.

4. Assessment of education and training of the candidate

Assoc. Prof. Aleksandrova-Zlatanska has more than 25 years of lecturing experience at UNWE. The completed academic work load for the last 5 academic years is equal to 1541 hours (equated to Bachelor's Exercise Classes).

Assoc. Prof. Aleksandrova-Zlatanska successfully lectures in both Bulgarian and English. During the period after the academic year 2010/2011, she gave lectures and exercises in the following disciplines: Business Financing (Bulgarian and English); International Finance (Bulgarian and English); Stock Exchanges (Bulgarian and English); Financial Market Forecasting Models (Bulgarian); Financial Market Forecasting Methods and Models (Bulgarian and English); International Capital Markets (Bulgarian); Management of EU-Funded Projects (Bulgarian); International Trade Financing (Bulgarian); Currency Markets and Fundamental Analysis (Bulgarian); Financial Management in International Business (Bulgarian); Economic Psychology of the Financial Markets (Bulgarian); Currency Options - Trading and Strategies (Bulgarian); Financial Markets and Forecasting (English).

The reviews of Assoc. Prof. Svetlana Aleksandrova - Zlatanska as a lecturer are very good. She has the respect of both her students and her colleagues in the department.

5. Brief description of the submitted scientific works/ publications of the candidate

The list of publications submitted by the candidate includes a total of 22 titles. Among them are 2 monographs. One is presented as a major habilitation work and is dedicated to current trends in the development of global financial markets with a focus on the euro area. The second monograph examines the economic impacts that climate change has on the economy and the tools to counter these changes. The list of publications also includes 2 authors' chapters in collective

monographs, 2 articles in scientific publications, referenced and indexed in world-renowned scientific information databases (one article is under print), 14 articles and reports published in other scientific publications, 1 study and 1 university textbook. A considerable part of the articles are in English.

The publications submitted by the candidate may be conditionally grouped in the following scientific fields:

- Development of the financial system and the financial markets at global, regional (euro area) and national level (individual countries). This topic is devoted to the habilitation work (320 pages), participation in a collective monograph and one article.
- Impacts of climate change on the economy and mechanisms for financing counter-measures in this area. Here we could list the second monograph (288 pages), one study and 3 articles.
- Financial aspects of EU Cohesion Policy at national, regional and municipal level, with an emphasis on financial measures to support rural, small and medium-sized businesses. We can associate with this area one participation in a collective monograph, one study, 13 articles and one textbook.

The review of the submitted publications shows that Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova - Zlatanska has a sufficient volume of scientific output to meet the requirements of the UNWE competition for the title of Professor. The content of the submitted works corresponds to the scientific specialization stipulated in the competition. The works contain original observations and conclusions, the result of the author's application of quantitative and qualitative methods of scientific analysis.

9. Synthesized assessment of the candidate's major scientific and practical contributions

In the first of the above directions in Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova – Zlatanska's research activities the following generalized and applied scientific contributions can be highlighted:

- Through the application of a serious qualitative analysis and a sound systematic approach, theoretical conclusions have been drawn that enrich the methodological framework for studying contemporary processes in the global and European financial system after the 2008-2009 crisis.
- Valuable forecasts and recommendations have been formulated regarding the development of new segments of the financial markets related to cryptocurrency trading and the spread of the instruments of Islamic financing, as well as the application of collective financing

schemes and financial risk assessment methods to specific financial markets – the euro area, USA, China.

Concerning climate change and countermeasures, the following contributions of the candidate can be mentioned:

- Based on quantitative analysis and using a comparative approach, conclusions are drawn regarding the effects of applying different models for assessing the economic impact of climate change (DICE, RICE, general and partial equilibrium models, cost-revenue analysis, etc.)
- Through evaluation of various financial instruments and climate change-related insurance products, recommendations have been formulated on the role of these instruments and products for green architecture and eco-investment.

Regarding the financial aspects of the Cohesion Policy at regional and municipal level, the following can be cited as contributions:

- Developing a model of fiscal stability for municipalities, especially in rural areas, which is intended to be used to reduce the negative effects of crisis financial shocks and to more effectively absorb European subsidies.
- Enriching the theory of territorial cohesion by further developing the concept of territorial investment as an approach to decentralize the financial measures used by European funds.

10. Basic critical notes and recommendations to the candidate

I wish Assoc. Prof. Dr. Svetlana Aleksandrova - Zlatanska to be able to concentrate her efforts in the future in the exact scientific area, where she feels most confident and can achieve the best scientific results.

11. Conclusion

Based on the findings of the candidate's rich and successful scientific and lecturing activities, **I support Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Aleksandrova – Zlatanska's candidacy for the academic position of Professor at UNWE in the Professional Field 3.8. "Economics", scientific specialty "World Economy and International Economic Relations".**

30.03.2020 / Sofia

Signature: